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МАТЕМАТИКАТА – ВИРТУАЛНА И РЕАЛНА 

 

Динко Цвятков 

 

Математиката не е всичко. 

Но без математика всичко е нищо. 

Ханс Олаф Хенкел 

 

РЕЗЮМЕ 

Изминаха 10 динамични години от първата ми среща с Виртуалния кабинет по 

математика. Това е българската динамична платформа за изследвания и преподаване по нов 

и интересен начин на математиката като наука. Тази платформа отвори нови врати към 

знанието, към математиката и като експериментална наука и помогна на българския учител 

да прилага по естествен начин  изследователския подход в обучението по математика. 

Ключови думи: математика; виртуален училищен кабинет по математика; изследователски подход; 

GeoGebra 

 

ВЪВЕДЕНИЕ 

Математиката според Гаус е царицата на науките. Тя е едно най-красивите неща, 

създадени от нашата цивилизация и  е универсалният език, на който човечеството може да 

разговаря. Основната роля на съвременния учител по математика не е да обучава своите 

ученици да прилгат механично математичните правила. За да отговарят на динамиката на 

съвременния свят, нашите ученици трябва да влизат в ролята  изследователи. Затова е важно 

те да съумяват да откриват връзки между различни сфери на познанието. Нови хоризонти в 

междупредметните връзки се откриват  в рамките на STEM или STEAM като методология 

в преподаването.  

Днес в часовете по математика все повече се използва изследователският подход 

(Кендеров, Сендова 2013), (Баптист, Милер, Рааб 2012). Той се основава на 

конструктивисткия подход към обучението, според който всеки обучаем следва собствен 

път за изграждане и организиране на знанията си. Този подход поставя учениците в центъра 

на учебния процес и предполага самостоятелен избор за посоката на учене. Чрез него 

учениците се насърчават да бъдат креативни, активни и да превърнат идеите си в действие. 

Тук те развиват способности да планират, организират и ръководят работата си. Тези 

практически умения са важни не само за часовете по математика, но и за целия им 

съзнателен живот.  За постигане на образователните и възпитателни цели, свързани с 

изследователският подход в учебните часове по математика, използваме разнообразни 

педагогически средства. Една най-обща тяхна класификация е според характерните им 

особености: личностни, класически и технически (Чехларова 2013).  

 Личностните педагогически средства са свързани с личността на учителя. Винаги 

съм се стремил да преподавам с търпение и желание да увлека учениците си в 

конкретната тема. 

  Класическите средства включват двумерни или тримерни изображения и модели на 

математически обекти. Учениците ми в 6. клас с помощта на подръчни материали 

успяха да изработят триъгълни и четириъгълни пирамиди, върху  които построиха 

апотемата и височината на пирамидата. 

 Техническите средства в съвременния процес на обучение са технически устройства 

като таблети, мултимедия, смарт телефони. С помощта на динамичен софтуер като 
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GeoGebra, Elica и др. се създават динамични виртуални модели. Те са изключително 

полезни не само за онагледяване, но и за изследване на свойствата им.  

 

МОЯТ ОПИТ С КАБИНЕТА 

Виртуалният училищен кабинет по математика (Chehlarova, Gachev, Kenderov, 

Sendova 2014) представлява богата платформа за прилагане на изследователския подход 

в часовете по математика. Използвайки ресурсите в кабинета като учител, успях да: 

- онагледявам сложни (на пръв поглед) за учениците функции и теореми; 

- изследвам и търся повече от едно решение; 

- доказвам изказани хипотези; 

- използвам ресурси и разработени теми (включително и от международни проекти) 

Структурата на темите в кабинета не само отговаря на изучаваното в училище по 

математика от 1. до 12. клас, но и  позволява  надграждане на знанията по математика в 

различни етапи на образованието.  Сред любимите ми ресурси в кабинета са свързаните с 

развиване на окомера и игрите (включително и с приближаване на функции): 

 

Фигура 1. Игри за развиване на окомера и приближаване на функции 

 

Ето и няколко примера от кабинета, които съм давал на учениците си като подходяща 

среда за изследвания в часовете по математика.  

Пример 1. (http://www.math.bas.bg/omi/cabinet/content/bg/html_old/d16100.html) Преместете 

M, N, P и Q в динамичната конструкция така, че да се получи развивка на правоъгълен 

паралелепипед. За получената развивка запишете дължините на МN, NА, ВР и РQ: 

 

Фигура 2. Динамична конструкция, от която да се получи развивка на паралелепипед 

Задачата на пръв поглед се стори лесна на всички. Имаха възможност да работят по 

групи, да търсят заедно решението и да използват всички налични ресурси, с които 

разполагат. Голяма част от учениците имаха инсталирана програмата GeoGebra на 

телефоните си и веднага започнаха да търсят решението. Тези, които нямаха такава 
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възможност, получиха разрешението ми да ползват учителския компютър, но условието ми 

беше да получат развивката с най-много три премествания. Най-много ме впечатли 

ученичка от класа, която изключително бързо с подръчни материали изработи хартиена 

развивка по-показания начин и първа успя да намери дължините на търсените отсечки. 

Децата в края на часа споделиха, че задачи от такъв отворен тип са изключително полезни 

и интересни за тях. 

Пример 2. Даден е квадрат. Учениците започват да делят квадрата на части, като спазват 

следното правило: първо разделят квадрата на две еднакви половини (по диагонала), едната 

половина оставят, а другата пак разделят на две и т.н. Учениците от 5. клас трябваше кажат 

каква част от лицето на квадрата е лицето на всеки един от получените при делението 

триъгълници. Тази ситуация е подходяща за въвеждане на част от цяло. Отделните 

триъгълници могат да бъдат изрязани предварително и с тях да бъде построен квадратът. 

След това всеки триъгълник може да се свърже с дробта, която отговаря на частта от лицето 

на квадрата. В 6. клас примерът е полезен за онагледяването на геометрична прогресия и 

на сума на безкрайно намаляваща геометрична прогресия т.е, че сумата от лицата на 

получените при делението триъгълници е равен на лицето на квадрата (фиг. 3).  

 

Фигура 3. Онагледяване на сума на безкрайно намаляваща геометрична прогресия 

 

Ситуацията може да бъде модифицирана, както например е показано на фиг. 4: 

 

 

Фигура 4. Модификации 
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Кое беше полезното при разиграването с динамичните файлове? И малки, и големи 

безпроблемно съобразиха каква част от лицето на големия триъгълник е сумата на лицата 

на белите триъгълници и каква – сумата на лицата на зелените квадрати от лицето 

първоначалния квадрат. С учениците от 11. клас дадохме и математичната обосновка за 

сума на безкрайно намаляваща геометрична прогресия. 

Във виртуалния училищен кабинет има значителен брой файлове за онагледяване на 

числови редици (фиг. 5): 

 

 

Фигура 5. Онагледяване на числови редици  
 

Екипът от създатели на Виртуалния училищен кабинет по математика и до днес 

предоставя възможността на учители и ученици да създават ресурси за онагледяване на 

математически теореми и правила. В сайта на  кабинета в раздел STEAM е поместен урок 

за синусова теорема (https://cabinet.bg/index.php?contenttype=viewarticle&id=136), 

разработен от автора (фиг. 6). Идеята на урока е свързана със създаване на условия за 

формулиране на хипотези, свързани със синусовата теорема, и за изследване на 

зависимости между елементите на триъгълника с помощта на динамичните конструкции: 

 

Фигура 6. Формулировки на задачите в изследователски стил  
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Ние, учителите, трябва да развиваме и надграждаме знанията на учениците и да 

използваме всяка възможност, при която те могат експериментират, да изследват и откриват 

закономерности и свойства на математически обекти и така, по естествен начин, да се 

докоснат до красотата на математиката. Технологиите много бързо ни дават отговорите, 

които търсим, но същевременно поставят и много въпроси към нас. Идеите, развити от 

учениците ми, бяха споделени с техни връстници в рамките на проекти по програмата  

Еразъм+. Така Виртуалният училищен кабинет, който е българската математична 

лаборатория, доби още по-голяма популярност сред учители и ученици  не само в България, 

но и в Европа. Аз съм убеден, че и след 10 години той ще е също толкова полезен, колкото 

е днес, и ще бъде все така актуален, разширен и обогатен. 
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MATHEMATICS ‒ VIRTUAL AND REAL 
 

Dinko Tsvyatkov 

 

ABSTRACT 

It has been 10 dynamic years since my first encounter with the Virtual Mathematics 

Laboratory. This is the Bulgarian dynamic platform for explorations and teaching in a new and 

interesting way of mathematics as a science. This platform opened new doors to knowledge, 

science, and helped the Bulgarian teacher to apply inquiry-based learning in mathematics 

education in a more exciting and intriguing manner. 
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